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Torna per la sedicesima volta “Aper-
to per ferie”, l’iniziativa ideata da
Confartigianato Imprese Lecco che
permette ai cittadini di sapere su
quali artigiani poter contare duran-
te il mese delle vacanze estive e
quando trovarli aperti, senza ri-
schiare di fini-
re nelle mani di
improbabi l i
amanti del “fai
da te” o, peg-
gio ancora, di
abusivi e mil-
lantatori.
In allegato a
questo numero dell’Artigianato Lec-
chese troverete il consueto vade-
mecum dedicato alle attività artigia-
ne di Lecco e provincia, che verrà
reso disponibile a coloro che resta-
no in città e ai turisti che soggiorna-
no sul nostro territorio.

L’elenco di tutti gli artigiani “aperti
per ferie” è facilmente consultabile
anche sul nostro sito di www.arti-
giani.lecco.it, grazie ad un pratico
motore di ricerca che indica in pochi
secondi l’artigiano più vicino appar-
tenente alla categoria desiderata. È

inoltre attivo il numero verde gra-
tuito 800.076.006, che risponde
tutti i giorni dalle 9 alle 20.
“Sono più di sessanta le attività rap-
presentate nella lista – spiega Da-
niele Riva (nella foto), presidente di
Confartigianato Imprese Lecco, da

quelle notoriamente più ricercate
per le emergenze, come idraulici,
fabbri e meccanici, a quelle più dif-
ficili da trovare aperte in agosto,
come panifici, giardinieri, o calzolai. 
La presenza di un panorama così
ampio di tipologie di impresa deri-
va dalla scelta di dare il giusto risal-
to alle categorie numericamente
meno consistenti, consolidando
sempre più il rapporto con i soci e
ribadendo il ruolo dell’Associazione
come interlocutore attivo e attento
alle richieste di tutte le piccole realtà
produttive e di servizio. 
Ma è anche un modo – prosegue il
Presidente Riva – per favorire l’ac-
coglienza e la valorizzazione del ter-
ritorio, attraverso l’impegno e la di-
sponibilità dei nostri imprenditori
in un periodo in cui tradizionalmen-
te si concentrano le ferie della gran
parte dei lavoratori”.

In allegato, l’elenco degli artigiani di Lecco e provincia che hanno aderito alla 16a edizione della nostra iniziativa

AGOSTO, L’ASSOCIAZIONE NON TI LASCIA SOLO

Servizio “EMERGENZE” al numero verde gratuito 800.140.445
La sede e le delegazioni di Confartigianato Imprese Lecco chiuderanno per ferie dall’8 al 26 agosto compresi

Anche quest’anno sarà attivo il numero verde gratuito per contattare il nostro “SERVIZIO EMERGENZE”, pensato per venire incontro alle
esigenze dei molti artigiani che continueranno a lavorare, i quali potranno telefonare per qualsiasi emergenza riguardante la gestione
dell’impresa, ad esempio in caso di denunce di infortunio, ispezioni, verifiche aziendali. Un esperto sarà a disposizione per consigliar-
vi al meglio. Il servizio è attivo nei giorni feriali dalle ore 10 alle 15.

Estate a Lecco, gli artigiani al lavoro

NUMERO VERDE 800.076.006
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Il XXX dfdsfdjksfhjdks
per le vie di Lecco

La sicurezza dei prodotti elettrici 
26 SETTEMBRE, SEMINARIO GRATUITO ALLA CAMERA DI COMMERCIO

La Camera di Commercio di Lecco, nell’ambi-
to delle proprie funzioni di regolazione del
mercato, propone un incontro rivolto agli
operatori del settore elettrico, rivenditori e
produttori, per sensibilizzare e informare
sulle normative e le problematiche inerenti
la sicurezza dei prodotti elettrici (etichettatu-
ra, marcatura CE, obblighi e responsabilità a
carico dei diversi attori della filiera, ecc.) non-

ché sull’attività di sorveglianza e controllo
che l’Ente camerale attuerà sul territorio nel-
l’ambito del piano di vigilanza nazionale con-
diviso tra il Ministero dello Sviluppo Econo-
mico e Unioncamere. 
L’appuntamento è per lunedì 26 settembre,
dalle ore 10 alle 12.30, nella sala Arancio della
Camera di Commercio, in via Tonale 28, a
Lecco. Interverranno funzionari camerali per

gli aspetti normativi e l’ingegner Roberto Ca-
venaghi dell’Istituto Marchio di Qualità – IMQ,
che illustrerà i requisiti di sicurezza dei pro-
dotti elettrici, i sistemi di controllo della pro-
duzione e della qualità, con alcuni esempi pra-
tici. La partecipazione è libera e gratuita. 
Si prega di confermare la presenza alla Came-
ra di Commercio, tel. 0341.292.259/217, o per
mail a regolazione.mercato@lc.camcom.it

Torna la sfilata di auto e moto d’epoca

Ricordate il grande successo delle
sfilate di auto e moto d’epoca orga-
nizzate nel 2005, nel 2007 e nel
2009 per le vie di Lecco? 
La soddisfazione degli autoriparato-
ri che vi hanno partecipato, l’entu-
siasmo della gente che ha assistito
numerosa, e l’autorevole plauso
espresso dalle istituzioni locali,
hanno portato l’Associazione e i di-
rigenti della categoria autoriparatori
a replicare la manifestazione con ca-

denza biennale. La novità di que-
st’anno riguarda la nuova location
della manifestazione, che andrà in
scena nella splendida cornice della
Valsassina. Proponiamo pertanto a
tutti gli autoriparatori, ma anche agli
altri artigiani appassionati di veicoli
d’epoca, di partecipare alla quarta
edizione della sfilata, in programma
domenica 2 ottobre. Sarà un’occa-
sione per riunire gli associati che
hanno, magari in un angolo appar-

tato dell’officina, un’auto o una moto
di “una certa età” a testimoniare l’a-
more dell’artigiano nei confronti del
suo lavoro. Siamo certi che anche
questa volta realizzeremo un even-
to significativo che darà lustro alla
categoria e all’Associazione. 
Per qualsiasi chiarimento:
tel. 0341.250200, Roberto Ferrario
(rferrario@artigiani.lecco.it) 
o Marco Bonacina 
(mbonacina@artigiani.lecco.it)

■ Cena d’estate 

Il Gruppo Giovani si è ritrovato lo
scorso 7 luglio per la tradizionale
cena dell’estate all’agriturismo “La
Costa” di Perego. 

Accanto alla presidente Ilaria Bona-
cina sono intervenuti il presidente
e il direttore di Confartigianato Im-
prese Lecco Daniele Riva e Paolo
Galbiati, il presidente nazionale dei
Giovani Marco Colombo, il presi-
dente regionale Federico Costa e il
vicepresidente di Confartigianato
Imprese Lecco Francesco Rotta. 

L’invito alla cena era stato esteso
anche ai gruppi giovani provinciali
lombardi, che ringraziamo per aver
partecipato. Nel corso della serata
si è svolta una simpatica lotteria i
cui premi erano costituiti da artico-
li prodotti dalle aziende dei compo-

nenti del direttivo. Il ricavato è stato
destinato ai progetti sociali dell’As-
sociazione Piccole Perle di Inverigo.

■ Giovani in vela
Il Gruppo Giovani imprenditori di
Lecco ha deciso di aderire al trofeo

velico “Coppa Curnis” organizzato
da Confartigianato, Confindustria e
ANCE, che si terrà all’Isola d’Elba
dal 16 al 18 settembre. Lo spirito
del Trofeo è racchiuso nello stare
insieme, al di là dell’appartenenza
alle associazioni di categoria. Il

costo di partecipazione, con imbar-
cazione fornita dall’organizzazione,
è indicativamente intorno ai
300/350 euro. 
In caso di partecipazione con im-
barcazione non fornita dall’organiz-
zazione la quota è di euro 120 a per-
sona esclusi i costi di ormeggio. 
Per maggiori informazioni:
Guido Ciceri, tel. 0341.250200 
gciceri@artigiani.lecco.it

■ Missione a Londra
Da venerdì 7 a domenica 9 ottobre,
missione a Londra. 
Visiteremo la città e assisteremo ai
World Skills, i campionati mondiali
di artigianato, che si terranno a
ExCeL London, presso i Royal Victo-
ria Dock. Per prenotazioni e infor-
mazioni, rivolgersi alla segreteria
del Gruppo.

GRUPPO GIOVANI 

Appuntamento domenica 2 ottobre in Valsassina per la quarta edizione
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Un format innovativo per il settore filo e tubo
“made in Lecco”

[al]  flash

re il matching tra operatori prove-
nienti da qualsiasi parte del
mondo.
Nella seconda metà di gennaio ver-
ranno organizzati eventi di ap-
profondimento e occasioni di in-
contri d’affari tra le imprese locali e
i principali players europei del com-
parto, provenienti da Germania,
Svizzera, Polonia, Romania, Rus-
sia, Turchia. 
Per ogni informazione in merito alla
partecipazione: Ufficio Estero.

La Camera di Commercio di Lecco,
in collaborazione con le Associa-
zioni di categoria e il Comitato di
Distretto Metalmeccanico, ha lan-
ciato l’evento “Wired-up!”, finaliz-
zato ad attrarre su Lecco gli im-
prenditori del comparto “filo e
tubo” e dei relativi settori indu-
striali di sbocco.
Nelle giornate di mercoledì 9, gio-
vedì 10 e venerdì 11 novembre 2011
si terrà un importante evento fieri-
stico virtuale, il primo al mondo
con tecnologia web in 3D, con l’o-
biettivo di facilitare la promozione
delle aziende verso i soggetti este-
ri invitati ad un business meeting
che si svolgerà a gennaio. 
Si tratta di una piattaforma web in-
novativa, capace di riprodurre un
mondo fieristico, altamente inte-
rattivo e multimediale, per facilita-

WIRED-UP! Fiera virtuale, business reale

PRINCIPALI SERVIZI > traduzioni di testi e manuali tecnici > interpre-
tariato tecnico e di trattativa, anche telefonico e presso l’azienda >
gestione rapporti clienti e fornitori esteri tramite telefonate/mail 
> richiesta visti d’affari > recupero IVA straniera > asseverazioni in tri-
bunale > ricerche e analisi mercati esteri > ricerca agenti e partner
commerciali > partecipazione a fiere e missioni.

SOGGETTO ACCREDITATO BANDO VOUCHER REGIONE LOMBARDIA
• VOUCHER SERVIZI per ricerca partner esteri, agenti, distributori,

fornitori; analisi di settore e ricerca di mercato finalizzata alla pene-
trazione nei mercati esteri; assistenza tecnica alle imprese; forma-
zione/informazione.

• VOUCHER FIERE INTERNAZIONALI ALL’ESTERO per spese di affit-
to spazi espositivi, servizi di traduzione ed interpretariato, allesti-
mento e pulizia stand, allacciamento energia elettrica, trasporto a
destinazione di materiali e prodotti (solo campionario).

• VOUCHER MISSIONI ECONOMICHE ALL’ESTERO per sostenere la
partecipazione a missioni che prevedano incontri d’affari con im-
prese e buyers locali.

1° SETTEMBRE, ULTIMA FINESTRA PER I VOUCHER SERVIZI
Il voucher servizi (misura A) abbatte le spese per servizi di consulen-
za e supporto all’internazionalizzazione, come ricerche di mercato,
consulenze e altre attività volte a facilitare l’identificazione di partner
esteri e lo sviluppo di relazioni economiche e commerciali, con i se-
guenti massimali: • Voucher di € 1.000 a fronte di spesa minima di €
2.000 • Voucher di € 2.500 a fronte di spesa minima di € 3.500

Ufficio Estero (Susanne Martin e Doretta Rigamonti), tel. 0341.286338,
info@ufficioestero.it

UFFICIO ESTERO, SERVIZI E PROPOSTE

FORMAZIONE, I CORSI D’AUTUNNO

AZIENDA  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

INDIRIZZO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TELEFONO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E-MAIL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

RESTITUIRE VIA FAX ALLO 0341.250170 (Larissa Pirola)

CORSO/SEMINARIO TIPOLOGIA DESTINATARI

❑ Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato

❑ Modulo trasversale MT1 (40 ore) finanziabile tramite Dote apprendisti profess.

❑ Modulo trasversale MT2 (40 ore) finanziabile tramite Dote apprendisti profess.

❑ Let’s learn english! (24 ore) a pagamento aperto a tutti

❑ Spagnolo base – livello 2 (15 ore) a pagamento aperto a tutti 

❑ Tedesco base – livello 2 (15 ore) a pagamento aperto a tutti 

❑ Inglese base per autoriparatori (20 ore) a pagamento cat. Autoriparatori

❑ Informatica base (20 ore) a pagamento aperto a tutti

È possibile segnalare l’interesse compilando la scheda, che costituisce
solo una preadesione (non impegnativa), per ricevere maggiori dettagli
sui corsi. L’elenco potrebbe subire variazioni, con particolare riguardo a
nuovi percorsi formativi finanziabili tramite Dote e/o Fondartigianato ed a
corsi e seminari di aggiornamento tecnico-professionale per le singole ca-
tegorie. Info: Larissa Pirola, tel. 0341.250200, lpirola@artigiani.lecco.it

Lo scorso 18 luglio è stato eletto all’unanimità, il
nuovo Presidente ANAP (Associazione Nazionale
Anziani e Pensionati) di Confartigianato Lombardia.
Si tratta di Giovanni Mazzoleni, nostro presidente
ANAP, che resterà in carica fino a dicembre 2014.
“Agiremo in continuità con l’ottimo lavoro fatto fino
ad oggi – ha commentato Mazzoleni – prestando
particolare attenzione alle istanze dei nostri associati e ai temi caldi
del welfare, senza tralasciare il positivo spirito di aggregazione che
ha da sempre contraddistinto l’ANAP, una realtà particolarmente
forte nella nostra Regione, dove conta oltre 27mila associati tra gli
ex imprenditori artigiani lombardi”.
Giovanni Mazzoleni, 65 anni, tre figli e tre nipoti, ha fondato nel
1973 la serigrafia Stylgraf di Valmadrera: oggi a condurre l’azienda
di famiglia è la seconda generazione, che sta proseguendo il per-
corso di sviluppo con un forte orientamento all’innovazione di pro-
dotto e di processo.

Giovanni Mazzoleni è il nuovo Presidente
ANAP Confartigianato Lombardia 
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Il Politecnico cerca artigiani 
per costruire la barca del futuro 

Il Polo Territoriale di Lecco del Politecnico di Mi-
lano con il sostegno delle Istituzioni, delle Asso-
ciazioni Imprenditoriali ed il contributo della
Fondazione Cariplo sta realizzando il progetto
“Laboratorio della nautica”. 
Si tratta di un’iniziativa strategica per offrire agli
operatori del comparto ed al relativo indotto fu-
ture prospettive innovative per le loro aziende,
ma anche una possibilità di riconversione pro-
duttiva per tutte le aziende potenzialmente adat-
te ad essere coinvolte nell’indotto della nautica. 
L’eccellenza della ricerca potrà rappresentare
un’attrattiva per gli investitori di settore e più
in generale promuovere il brand del nostro
territorio. 
La partenza dell’iniziativa vede il coinvolgimento
delle aziende del territorio che, se interessate,

possono presentare le
loro credenziali e di-
ventare fornitori per la
costruzione della “Barca
Laboratorio”, un labora-
torio galleggiante “di ec-
cellenza” per ricerche
avanzate di ingegneria
nautica. 
“Nel Lecchese - spiega

Paolo Galbiati (nella foto), direttore di Confarti-
gianato Imprese Lecco - operano una quarantina
di aziende che realizzano materiali e accessori
per il settore nautico. Si tratta di un comparto
che ha buone potenzialità di crescita e potrebbe
rappresentare un’occasione per diversificare la
produzione e risolvere in parte il calo di com-

messe provocato dalla crisi economica”. 
Nel progetto potrebbero essere coinvolte diverse
categorie artigiane e in particolare: 
• Legno-Arredo (per rivestimenti e allestimenti

interni ed esterni) 
• Tessile (selleria nautica, imbottiture, rivesti-

menti) 
• Autoriparatori (parte motoristica) 
• Minuterie (viterie, catene, raccordi in alluminio) 
• Officine meccaniche (tornitori, fresatori) 
• Carpenterie (scafi e parti strutturali) 
• Impiantisti elettrici e termoidraulici 
• Materie Plastiche (scafi in vetroresina ect.).
Informazioni: Roberto Ferrario (Ufficio Categorie)
rferrario@artigiani.lecco.it, Paolo Grieco (Ufficio
Competitività) pgrieco@artigiani.lecco.it

AAA Cercasi Fornitori per Barca Laboratorio 

AUTOVETTURE, PRODOTTI ELETTRICI E GIOCATTOLI

La legge regionale n. 19 del 23 dicembre 2010 ha
soppresso i diritti di segreteria su atti e certificati
estratti dall’Albo delle Imprese Artigiane, a seguito
dell’unificazione degli adempimenti a carico delle im-
prese artigiane per le iscrizioni, le variazioni e le can-
cellazioni al Registro delle Imprese e all’Albo delle
Imprese Artigiane.
Per effetto di tale modifica, in calce ai certificati e alle
visure delle imprese e società, estratti dagli Albi Im-
prese Artigiane della sola Lombardia, risulta la se-
guente dicitura: “Esente dai diritti di segreteria ai
sensi dell’art. 13 L.R. Lombardia N. 19 del 23.12.10”.
Le imprese Associate potranno, pertanto, richiedere
agli sportelli decentrati Telemaco della nostra sede e
delle delegazioni, certificati o visure estratti dall’Albo
Imprese Artigiane senza il pagamento di alcun diritto
di segreteria.
Resta invece dovuto il pagamento dei corrisponden-
ti diritti di segreteria nel caso di certificati ordinari,
certificati storici, visure ordinarie, visure storiche
estratte dal Registro delle Imprese Artigiane, e a mag-
gior ragione, relativi a imprese e società che non
sono annotate nella sezione speciale dell’Albo Im-
prese Artigiane.
Confartigianato Imprese Lecco plaude al provvedi-
mento e sottolinea come questa misura rappresen-
ti un primo concreto passo verso la riduzione dei
tanti oneri che ancora oggi purtroppo gravano sulle
nostre imprese.
Per chiarimenti: Fabrizio Pierpaoli, tel. 0341.250200,
fpierpaoli@artigiani.lecco.it

Soppressi i diritti di segreteria
per i certificati artigiani

La normativa prevista dal D.P.R. 84/2003,
che attua una direttiva comunitaria, preve-
de l’obbligo per i rivenditori di autovetture
nuove di informare tutti i potenziali clienti
circa i consumi di carburante e le emissio-
ni di CO2. 
Di conseguenza, la Camera di Commercio
di Lecco, nell’ambito delle funzioni istitu-
zionali di regolazione e trasparenza del
mercato, proseguirà nel corso del 2011 le
attività di vigilanza e controllo nei punti
vendita di autovetture nuove. Le disposi-
zioni prevedono l’obbligo, da parte dei
venditori, di fornire ai consumatori infor-
mazioni sul risparmio di carburante e sulle
emissioni di C02: il mancato, incompleto o
erroneo adempimento di tale obbligo com-
porterà l’applicazione di una sanzione am-
ministrativa da 250 a 1.000 euro. Sono
esclusi dall’obbligo i veicoli a motore a 2 o
3 ruote e i veicoli speciali. Maggiori infor-
mazioni sono disponibili sul sito
www.lc.camcom.it, nella sezione "Regola-

zione del Mercato e Tutela del consumato-
re" dove si può prendere visione della nor-
mativa e scaricare i documenti da esporre
al pubblico. Analoghi controlli verranno ef-
fettuati presso i rivenditori al pubblico di
prodotti elettrici e di giocattoli, che riguar-
deranno la corretta etichettatura, la pre-
senza della marcatura CE, eccetera. Per
mettere a fuoco gli obblighi e le responsa-
bilità a carico dei diversi attori della filiera,
la Camera di Commercio di Lecco organiz-
za due incontri rivolti agli operatori del set-
tore (la partecipazione è libera e gratuita),
che si svolgeranno nella sede camerale di
via Tonale 28. Giovedì 22 settembre alle
14 si parlerà di “GIOCATTOLI SICURI”: illu-
strando i requisiti essenziali di sicurezza
per i giocattoli, le dichiarazioni di confor-
mità e le responsabilità degli operatori,
con alcuni esempi pratici.
Lunedì 26 settembre alle 10 l’incontro sarà
dedicato alla sicurezza dei prodotti elettri-
ci (vedi box a pagina 2).

ORARIO ESTIVO DELLA CAMERA DI COMMERCIO
Da lunedì 25 luglio a venerdì 9 settembre la Camera di Commercio e l’Azienda
Speciale L@rioDesk Informazioni, adotteranno il seguente orario al pubblico: 

da lunedì a giovedì: 8,30 - 13,00 / venerdì: 8,30 - 12,30

Viene pertanto sospesa l’apertura pomeridiana; nel contempo l’orario viene
prolungato, dalle ore 12,30 alle 13,00, nei giorni da lunedì al giovedì. 

L@rioDesk Informazioni resterà chiusa dall’8 al 19 agosto. Tutti gli uffici e sportelli
camerali riprenderanno il normale orario di servizio da lunedì 12 settembre.

Camera di Commercio, controlli in arrivo
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Riguardano la semplificazione e il supporto
all’insediamento delle imprese sul territorio

ciate” (di tipo societario o consor-
tile): esse garantiranno - per legge
- il ritiro gratuito dei PFU - che, si
rammenta, NON sono classificati

come rifiuti
pericolosi -
presso gli oltre
30mila tra
gommisti, au-
tofficine, sedi
di flotte di vei-
coli su tutto il
territorio na-
zionale e il
s u c c e s s i vo
invio agli im-
pianti di tratta-

mento e/o di valorizzazione. Come
anticipato, i PFU sono fonte di “ma-
terie seconde” assai preziose: pos-
sono essere utilizzati (previa fran-

tumazione ed ottenimento di gra-
nulati) nell’industria delle costru-
zioni e manutenzioni stradali (asfal-
ti e bitumi), della gomma e plasti-
ca nonché della termovalorizzazio-
ne (energia e calore).
Il meccanismo di funzionamento
del sistema per il recupero degli
PFU si sostenterà grazie ad uno
specifico “eco contributo”, che sarà
richiesto - ed evidenziato chiara-
mente - in fattura, al momento del-
l’acquisto dello pneumatico nuovo
da parte del cliente finale. 
Tale importo verrà poi ristornato
dal produttore/importatore al Con-
sorzio di gestione oppure diretta-
mente utilizzato dal medesimo per
la gestione, se essa viene effettua-
ta “in house”. Un analogo contri-
buto, ma di importo differente, è
stato inoltre previsto dal legislato-
re per gli PFU di autoveicoli da rot-
tamare.
Il contributo sarà determinato con
apposito decreto del Ministro del-
l’ambiente, tenendo conto delle
componenti rilevanti di costo rela-
tive al ciclo di raccolta e al ciclo di
trattamento degli PFU. 
Successivamente, l’ammontare del
contributo verrà fissato con caden-
za annuale, in funzione della quan-
tità di pneumatici immessi sul mer-
cato del nuovo.

L’8 luglio scorso, il Consiglio dei Ministri
ha approvato in via definitiva il decreto
legislativo sulla tutela penale dell’Am-
biente, abrogando la norma che impone-
va alle imprese delle costruzioni la tenu-
ta del registro di carico e scarico per le
attività che producono rifiuti di demoli-
zione, costruzione e scavo. 
Nel decreto sono contenute, inoltre, al-
cune modifiche riguardanti l’apparato
sanzionatorio previsto per il SISTRI, non-
ché disposizioni che vanno a semplifica-
re alcuni adempimenti burocratici.
“La tenuta di tali registri – spiega Arnal-

do Redaelli, presidente nazionale Con-
fartigianato Costruzioni - era stata isti-
tuita a seguito dell’adozione del Decreto
legislativo 205/2010, che stabiliva l’ob-
bligo nei cantieri edili di compilazione
del registro di carico e scarico in caso di
trasporto in conto proprio di rifiuti non
pericolosi, riportando le caratteristiche

quantitative e qualitative dei rifiuti. 
La misura abrogativa dei registri dei ri-
fiuti costituisce un risultato particolar-
mente significativo per l’intero comparto
edile: l’ANAEPA sin da subito aveva rap-
presentato alla Confederazione la neces-
sità di promuovere ogni iniziativa utile
presso le competenti sedi ministeriali al
fine di giungere all’abolizione di tale gra-
voso onere”.
Nel portale ANAEPA (www.anaepa.it)
sono disponibili gli approfondimenti sul
tema, inoltre è possibile consultare tutte
le circolari dedicate alla categoria.

Si informano le imprese artigiane
associate del settore autoripara-
zioni della pubblicazione, sulla 
Gazzetta Ufficiale dello scorso 
8 giugno, del decreto del Mini-
stero Ambiente n. 82 dell’11 aprile
2011, in materia di pneumatici fuori
uso (PFU). 
Il provvedimento disciplina la ge-
stione dei pneumatici fuori uso,
allo scopo di ottimizzarne il recu-
pero (con finalità diverse), preve-
nirne l’accumulo e tutelare l’am-
biente, il territorio ed il paesaggio,
impedendone la dispersione: Ciò
viene realizzato intercettando il
100% degli pneumatici che ogni
anno arrivano a “fine vita” in Italia,
eliminando flussi illegali e non con-
trollati di questi rifiuti, che posso-
no essere considerati un’utile “ma-
teria seconda”.
I responsabili del suddetto siste-
ma di gestione sono i produttori e
gli importatori dei pneumatici:
viene previsto infatti che ciascuna
azienda produttrice di pneumatici
sia responsabile e garantisca la ge-
stione di PFU per una quota corri-
spondente al prodotto nuovo im-
messo sul mercato nell’anno sola-
re precedente. 
Tale responsabilità può essere as-
solta direttamente dalle aziende
oppure attraverso “strutture asso-

ABOLITO L’OBBLIGO DEL REGISTRO DI CARICO E SCARICO RIFIUTI PER LE IMPRESE DI COSTRUZIONI

Pneumatici fuori uso, accordo per il ritiro gratuito

Segnaliamo che è stato firmato un protocollo d’intesa tra Confartigia-
nato autoriparatori ed Ecopneus, primo soggetto autorizzato ad opera-
re, in Italia, ai sensi del decreto in esame. L’adesione all’accordo ga-
rantisce alle imprese Associate del settore dei Gommisti e degli Autori-
paratori l’erogazione del servizio di raccolta gratuita degli pneumatici
a fine vita presso il domicilio delle imprese medesime, in tempi rapidi
e soprattutto certi. 
La convenzione elimina la problematica della gestione di un magazzino
PFU, che richiede spazi, tempi e costi amministrativi - nonché di smalti-
mento a norma di legge - assai elevati, in particolare per le micro impre-
se e per i lavoratori autonomi. Per informazioni specifiche e per effettua-
re l’iscrizione al servizio di smaltimento ECOPNEUS l’indirizzo internet è
www.ecopneus.it. L’ iscrizione ad Ecopneus è gratuita.
L’ufficio Ambiente (Marco Bonacina - tel. 0341.250200, mbonacina@arti-
giani.lecco.it) è a disposizione per ogni chiarimento.

CONVENZIONE CONFARTIGIANATO - ECOPNEUS

Burocrazia: gli edili
vincono la battaglia

dei registri 
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Le disposizioni di natura fiscale 
sono in vigore dallo scorso 6 luglio

Le novità di natura fiscale sono in
vigore dallo scorso 6 luglio 2011.
Le disposizioni di maggior rilievo
riguardano:
• la riduzione dal 10% al 4% della

ritenuta applicabile alle imprese
per i lavori che consentono al
cliente di usufruire, per la spesa
sostenuta, delle detrazioni del
36% - 55%;

• la possibilità, per le società di ca-
pitali, di riporto illimitato delle
perdite fiscali negli esercizi suc-
cessivi, sia pure entro il limite
dell’80% del reddito conseguito;

• il regime sanzionatorio in caso di
omessa / infedele compilazione
degli studi di settore;

• l’introduzione di un nuovo regi-
me di tassazione del reddito per
le nuove attività d’impresa / lavo-
ro autonomo (nuovi contribuenti
minimi);

• la possibilità di definire le liti fi-
scali pendenti all’1.5.2011 di im-
porto non superiore a € 20.000.

• l’introduzione del superbollo per
alcuni autoveicoli

• l’aumento dell’imposta di bollo
sui dossier titoli

Ricordiamo inoltre che il cosiddet-
to Decreto Sviluppo, trattato sul-
l’ultimo numero di questo giorna-
le, è stato convertito in Legge e tra
l’altro prevede l’abolizione della
comunicazione preventiva per usu-
fruire della detrazione del 36%, la
possibilità di rivalutare terreni e
partecipazioni, l’innalzamento dei
limiti di ricavo per la tenuta della

contabilità semplificata. Analizzia-
mo le principali novità della mano-
vra correttiva.

• RITENUTA SU LAVORI AGEVOLABILI
Grazie anche all’azione incessante
di Rete Imprese Italia, è stata ridot-
ta dal 10% al 4% la ritenuta a tito-
lo d’acconto (introdotta dall’1 lu-
glio 2010), che le banche e le Poste
sono tenute ad operare, all’atto
dell’accreditamento al beneficia-
rio, sui bonifici bancari e postali ef-
fettuati dai contribuenti in relazio-
ne a spese per:
• interventi di recupero del patri-

monio edilizio per le quali il con-
tribuente beneficia della detra-
zione IRPEF del 36%;

• interventi di risparmio energetico
per le quali il contribuente bene-
ficia della detrazione del 55%.

• STUDI DI SETTORE
Il decreto introduce una serie di di-
sposizioni al fine di razionalizzare
la disciplina degli studi di settore,
intervenendo, in particolare, sulle
sanzioni applicabili in caso di
omessa presentazione del relativo
modello. Più specificamente, dal

2012 gli studi di settore devono es-
sere pubblicati in Gazzetta Ufficiale
entro il 31.12 “del periodo d’impo-
sta nel quale entrano in vigore”.
Eventuali integrazioni (per tenere
conto degli andamenti economici
e dei mercati, con particolare ri-
guardo a determinati settori o aree
territoriali) devono essere pubbli-
cate in Gazzetta entro il 31.3 “del
periodo d’imposta successivo a
quello della loro entrata in vigore”.
In caso di omessa presentazione
del modello per la comunicazione
dei dati rilevanti ai fini dell’applica-
zione degli studi di settore se l’a-
dempimento è dovuto ed il model-
lo non è stato presentato, anche a
seguito di specifico invito da parte
dell’Ufficio, è applicabile la sanzio-
ne in misura massima (€ 2.065);
È stata poi estesa la possibilità di
effettuare l’accertamento induttivo
anche nelle ipotesi di:
• omessa o infedele indicazione

dei dati previsti dal citato model-
lo per la comunicazione ai fini
degli studi di settore;

• indicazione di cause di esclusio-
ne / inapplicabilità degli studi di

settore non sussistenti.
L’accertamento induttivo a causa
dell’infedeltà della compilazione
del modello degli studi di settore è
possibile solo qualora l’errore di
compilazione abbia determinato lo
scostamento significativo (> 10%)
del reddito. La sanzione per infe-
dele dichiarazione è elevata del
50% (diventa 150%) nel caso di
omessa presentazione del model-
lo per la comunicazione dei dati ri-
levanti ai fini dell’applicazione degli
studi di settore se l’adempimento
è dovuto ed il modello non è stato
presentato anche a seguito dell’in-
vito da parte dell’Ufficio. Analoga
maggiorazione è prevista ai fini IVA.

• SANZIONI PER VERSAMENTI
RITARDATI

La disposizione secondo la quale
la sanzione applicabile in caso di
omesso / tardivo versamento
(30%) è ridotta, per i versamenti
effettuati con ritardo non superiore
a 15 giorni, ad un importo pari ad
1/15 per ciascun giorno di ritardo, è
estesa a tutti i versamenti. Di fatto
la sanzione prevista è pari al 2%
per ogni giorno di ritardo, fino al
15%. Ciò si riflette di conseguenza
sulla sanzione ridotta dovuta in
caso di ravvedimento operoso
(0,2% al giorno).

• ELENCHI CLIENTI FORNITORI
In merito all’obbligo di comunica-
zione delle operazioni di importo
pari o superiore a € 3.000 / 3.600
al lordo IVA, le operazioni eseguite
nei confronti di privati (non sog-
getti passivi IVA) sono escluse dalla

Le novità
della
manovra
correttiva

L’intervento di riduzione al 4% della ritenuta sui bonifici relativi a
somme per lavori di ristrutturazione e riqualificazione energetica è il
risultato dell’efficace azione condotta dall’ANAEPA, unitamente alla
Confederazione e a R.ETE. Imprese Italia, che si è fatta portavoce
presso il Governo e il Parlamento, del gravoso effetto della disposi-
zione sulla liquidità delle imprese che, in una persistente congiuntu-
ra economica negativa, si trovano a dover anticipare eccessive impo-
ste eccessive calcolate sui ricavi (anziché sui redditi).

Recentemente è stata
approvata la cosiddetta
“Manovra correttiva”



n. 8 - agosto 2011 / 7

[al]  flash

attuali regimi delle nuove iniziative
di cui alla Legge n. 388/2000 e dei
minimi di cui alla Legge n.
244/2007.
Dal 2012 l’attuale regime dei mini-
mi è applicabile, per il periodo d’im-
posta di inizio dell’attività e per i 4
successivi, o fino al 35° anno di
età, esclusivamente alle persone
fisiche che:

• intraprendono un’attività d’im-
presa o di lavoro autonomo;

• l’hanno intrapresa dal 2008. 

L’imposta sostitutiva dell’IRPEF e
relative addizionali dovuta sul red-
dito conseguito da tali soggetti è
pari al 5%. Ai soggetti che avendo
i requisiti per aderire al regime dei
minimi non possono accedervi
sulla base delle nuove condizioni
sopra descritte ovvero ne fuorie-
scono, il Legislatore riserva co-
munque un regime contabile sem-
plificato prevedendo l’esonero dal-
l’obbligo di registrazione e di tenu-
ta delle scritture contabili sia ai fini
IVA che II.DD., nonché dalle liqui-
dazioni e dai versamenti periodici
IVA. Ciò comporta per tali soggetti
l’assoggettamento ad IVA delle re-

lative operazioni con versamento
annuale dell’IVAe applicazione del-
l’IRPEF secondo le modalità ordi-
narie. Gli stessi sono altresì esenti
da IRAP. L’Agenzia delle Entrate
dovrà emanare appositi Provvedi-
menti attuativi del nuovo regime.

DEFINIZIONE LITI PENDENTI

Al fine di ridurre il numero delle
pendenze giudiziarie” il contri-
buente che ha proposto “l’atto in-
troduttivo del giudizio” può “chiu-
dere / definire” le liti fiscali pen-
denti alla data dell’1.5.2011:
• dinanzi alle Commissioni tributa-

rie o al Giudice ordinario (in ogni
grado del giudizio / anche a se-
guito di rinvio);

• in cui è parte l’Agenzia delle En-
trate;

• di valore non superiore a €

20.000;con il pagamento delle
somme determinate ai sensi del-
l’art. 16, Legge n. 289/2002 (legge
sul condono) da un minimo del
10% ad un massimo del 50% del
valore della lite pendente.

In merito alla definizione delle liti
fiscali pendenti il Decreto dispone
che:

comunicazione se il pagamento dei
corrispettivi avviene tramite:

• carte di credito, di debito e pre-
pagate emesse da operatori fi-
nanziari soggetti all’obbligo di
comunicazione.

• TASSAZIONE AGEVOLATA
PREMI PRODUTTIVITÀ

È previsto anche per il 2012 l’appli-
cazione di una “tassazione agevo-
lata” delle somme erogate ai di-
pendenti del settore privato per
premi e incremento della produtti-
vità se erogati in attuazione di ac-
cordi o contratti collettivi, così
come previsto per il 2011. 
La misura della detassazione non-
ché dello sgravio contributivo (sia
per il lavoratore che per il datore di
lavoro) sarà fissato con un apposi-
to Provvedimento in base ai fondi
stanziati a tal fine.

• NUOVO REGIME PER 
LE NUOVE IMPRESE

Al fine di favorire la costituzione di
nuove imprese ed in particolare da
parte di giovani o di coloro che per-
dono il posto di lavoro è introdot-
to un nuovo regime delle “nuove
iniziative” che prende spunto dagli

Nel corso dell’audizione, svoltasi lo scorso 11
luglio presso le Commissioni Bilancio di Came-
ra e Senato, R.E TE. Imprese Italia, ha espresso
la propria valutazione sulla manovra, eviden-
ziando in primo luogo una forte perplessità in
merito alla decisione di affidare alla delega fi-
scale il completamento della manovra per un
ammontare di circa 15 miliardi. 
Secondo gli annunci del Governo, la riforma fi-
scale avrebbe dovuto avere, come obiettivo
principale, una ripartizione più equa del carico
tributario a favore delle imprese e delle fami-
glie. Questo al fine di costituire un solido pre-
supposto per una progressiva riduzione delle
aliquote legali. 
Al contrario, la riforma fiscale comporterà, in-
vece, un aumento della pressione fiscale di
quasi un punto percentuale di PIL rispetto agli
attuali livelli.
Altro punto affrontato è stato la necessaria e
progressiva riduzione del carico tributario al-
l’aumentare del livello di fedeltà fiscale. 
A questo proposito è indispensabile preve-

dere l’introduzione di automatismi di ridu-
zione della pressione fiscale in ragione del
maggiore gettito derivante dalla lotta all’e-
vasione: in tal modo viene trasmessa la vo-
lontà e la conseguente strategia di ridurre in
modo credibile, costante e certo la pressio-
ne fiscale su famiglie e imprese. 
Altre valutazioni sono state espresse sugli
aspetti preminenti della manovra:

• giudicata inaccettabile la norma che elimina
l’obbligo a carico dell’Agenzia delle Entrate
di motivare l’utilizzo di altri metodi di accer-
tamento induttivi in presenza di soggetti con-
grui agli studi di settore. 

• accolta con favore la riduzione dal 10% al 4%
della ritenuta operata da banche e poste sui
bonifici per beneficiare delle detrazioni del
36% e del 55%;

• accolta con favore, l’eliminazione dell’ob-
bligo di rilasciare le garanzie (fideiussione
o polizza fidejussoria) per la concessione
della rateazione delle somme emergenti

da accertamento con adesione o concilia-
zione giudiziale;

• forte perplessità in merito alla circostanza di ri-
trarre un maggiore gettito di 750 milioni di
euro a seguito della rivisitazione delle tabelle
di ammortamento, le quali devono essere
orientate esclusivamente a criteri economici
correlati alla vita utile dei beni e al loro utilizzo;

• accolta con favore la decisione di ridurre al
5% la tassazione del reddito delle nuove ini-
ziative produttive aventi i requisiti previsti
per i contribuenti minimi; 

• non condivisibile l’implicita decisione di eli-
minare l’attuale regime speciale dei contri-
buenti minimi; 

• forti perplessità sull’introduzione del nuovo
istituto giuridico del "reclamo e mediazione"
nelle controversie tributarie di importo infe-
riore a 20 mila euro. Si tratta solamente di
una anticipazione dell’istituto della concilia-
zione giudiziale e di una sovrapposizione
con quello dell’accertamento con adesione.

IL NOSTRO GIUDIZIO SULLA “MANOVRA”

• le somme dovute vanno versate
in un’unica soluzione entro il
30.11.2011;

• la domanda di definizione va pre-
sentata entro il 31.3.2012;

• le liti fiscali che possono essere
definite in base alla disciplina in
commento sono sospese fino al
30.6.2012.

• TAGLI ALLE AGEVOLAZIONI
FISCALI

In sede di conversione in legge è
stata prevista la riduzione dei regi-
mi “di favore fiscale” nella misura
del 5% per il 2013 e del 20% dal
2014. 
Detta riduzione riguarderà le age-
volazioni relative a detrazioni per
spese ed oneri in qualsiasi ambito
(persone fisiche, imprese, società,
ecc.) ad esempio: deduzioni/detra-
zioni per la casa e la famiglia, de-
duzioni/detrazioni ed esenzioni per
il reddito da lavoro dipendente,
esenzioni e deduzioni applicabili
per la determinazione del reddito
di impresa, crediti d’imposta per
assunzione di lavoratori, per il so-
stegno delle PMI, per l’acquisto di
determinati beni, ecc.

Il provvedimento attuativo della “cedolare secca” detta
le modalità di esercizio e di versamento dell’imposta
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■ 5 Fiscale
UNICO 2011 e IRAP Scadenza termine di versamento, con
maggiorazione 0,40%, di imposte e contributi (saldi e acconti)
■ 5 Fiscale
DIRITTO ANNUALE CCIAA Scadenza termine di versamento -
con la maggiorazione dello 0,40% - del Diritto Camerale
■ 5 Fiscale
ADEGUAMENTO A STUDI DI SETTORE Versamento - con mag-
giorazione 0,40% - dell’Iva derivante dall’eventuale adegua-
mento ai maggiori ricavi determinati dagli studi di settore
■ 5 Fiscale
CEDOLARE SECCA SU AFFITTI Primo acconto 2011 pari al 40%
dell’85% dell’imposta sostitutiva ipoteticamente dovuta per
l’anno 2011, con la maggiorazione dello 0,40%
■ 15 Sindacale
FESTIVITA’ ASSUNZIONE Ai lavoratori che la godono, non pre-
stando la loro opera, spetta la normale retribuzione
■20 Sindacale
ENASARCO Versamento contributi previdenziali e assistenziali
relativi ad agenti e rappresentanti
■22 PREVIDENZIALE
CONTRIBUTI IVS ARTIGIANI: Versamento 2° quota fissa sul
reddito minimale
■ 22 Fiscale
IVA Soggetti mensili: versamento mese di luglio 2011 - Sog-
getti trimestrali: versamento secondo trimestre 2011
■ 22 Fiscale
IVA-LETTERE INTENTO invio telematico delle comunicazioni
dati relative alle lettere d’intento ricevute a luglio 2011
■ 22 Fiscale
IVA: COMPENSAZIONE/RIMBORSO TRIMESTRALE Termine di
presentazione del modello Iva TR per la richiesta di compensa-
zione/rimborso del credito Iva del secondo trimestre 2011
■ 22 Fiscale
IVA: ELENCHI BLACK LIST MENSILI Invio telematico del mo-
dello di comunicazione delle operazioni del: - mese di giugno
per i soggetti mensili; - 2° trimestre per i soggetti trimestrali
■22 Sindacale
IRPEF Versamento delle ritenute sui redditi lavoro dipendente
■22 Sindacale
INPS Versamento contributi relativi ai lavoratori dipendenti
■22 Sindacale
MOD. 770 SEMPLIFICATO E ORDINARIO Invio telematico delle
dichiarazioni relative al 2010
■ 25 Fiscale
MODELLI INTRASTAT presentazione TELEMATICA dei modelli
relativi a cessioni ed acquisti intracomunitari e prestazioni di
servizi di luglio 2011 per i contribuenti con periodicità mensile
■ 31 Fiscale
IVA: ELENCHI BLACK LIST MENSILI Invio telematico del mo-
dello di comunicazione delle operazioni del mese di luglio da
parte dei soggetti mensili
■31 Sindacale
MOD. 730 - CONGUAGLIO Il sostituto trattiene/rimborsa al di-
pendente le somme risultanti dal prospetto di liquidazione o
dal Mod. 730-4 (busta paga luglio erogata nel mese di agosto)

■ 1 Sindacale
CCNL ARTIGIANI Tessili / Pulitintolavanderie - Occhiali / Comu-
nicazione - Grafici / Autotrasporto Merci / Area Legno - Lapidei •
Dal 1° settembre sono previsti aumenti retributivi in relazione
all’adeguamento dei minimi tabellari

■ 16 Fiscale
IVA soggetti mensili: versamento dell’iva agosto 2011
■ 16 Sindacale
IRPEF Versamento ritenute sui redditi di lavoro dipendente
■ 16 Sindacale
INPS Versamento contributi relativi ai lavoratori dipendenti
■ 16 Fiscale
IVA-LETTERE INTENTO Invio telematico delle comunicazioni
dati relative alle lettere d’intento di agosto 2011
■ 26 Fiscale
MODELLI INTRASTAT presentazione TELEMATICAdei model-
li relativi a cessioni ed acquisti intracomunitari e prestazioni
di servizi di agosto 2011 per i contribuenti mensili
■ 30 Fiscale
IVA: ELENCHI BLACK LIST MENSILI Invio telematico del mo-
dello di comunicazione delle operazioni del mese di agosto
da parte dei soggetti mensili

■ 30 Fiscale
INVIO TELEMATICO MODELLO UNICO 2011 Termine per l’in-
vio telematico del modello Unico 2011 relativo all’anno d’im-
posta 2010, per persone fisiche, società di persone e società
di capitali
■ 30 Fiscale
ADEGUAMENTO AI PARAMETRI Termine per il versamento
dell’Iva da adeguamento ai parametri
■ 30 Fiscale
DICHIARAZIONE ICI Termine di presentazione della dichiara-
zione ICI per le variazioni relative ai fabbricati avvenute nel-
l’anno 2010 (per i casi in cui è ancora dovuta)
■ 30 Fiscale
IVA ASSOLTA NELLA UE Presentazione all’Agenzia delle En-
trate, in via telematica, dell’istanza di rimborso dell’Iva as-
solta in altro stato UE relativa al 2010 da parte degli opera-
tori residenti in Italia

SCADENZARIO AGOSTO

SCADENZARIO SETTEMBRE


